

* Describe the structure of Peninsular India
 प्रायद्वीपीय भारत की संरचना का वर्णन कीजिए।
 ⇒ किसी क्षेत्र की भौगोलिक विवरण के बिना भौतिकीय संरचना की समुचित जलकारी होना चाहिए। नदीकृत जलोढ़ मिश्रण वाले क्षेत्र उपजाऊ तथा स्वच्छ जल संसाधन से सम्पन्न होते हैं। आग्नेय चट्टान और कायान्तरित चट्टान, लोह खान, गंधक, मैंगनीज, अभ्रक आदि से सम्पन्न हैं।

भौतिकीय अभिवर्तनों का भूराज्य में विकसित भौतिकीय मापक के आधार पर वर्गीकृत किया जाता है। इन आधार पर पृथ्वी के भौतिकीय इतिहास को चार महाकल्पों Neozoic, Cenozoic, Mesozoic, Palaeozoic, Proterozoic, में बाटा गया है।

भारतीय के भौतिकीय अभिवर्तन पूरी तरह से भूराज्य से मेल नहीं खाती हैं। भारतीय भौतिकीय सर्वेक्षण के सर टी. डब्ले एड ने प्रमुख विषय विन्यासों को के आधार पर भारत के भौतिकीय इतिहास को चार भौतिकीय कल्पों में विभाजित किया गया है। आर्य, क्रायिड, पुराण, एवं आदि आद्य कल्प के अनुरूप हैं।
पृथ्वी के भौतिकीय समय मापक

Shalika

महाकल्प (Eras)	युग (Epochs)	काल (Periods)	प्रारम्भ से अवधि (मिलियन वर्ष)	महाकल्प (भारतीय)	काल (Periods)
नव (Neozoic)	चतुर्थ (Quaternary)	नूतन (Holocene)	0-001	आर्य (ARYAN)	आधुनिक (Recent)
नव जीव (Cenozoic)	तृतीय (Tertiary)	अतिनूतन (Pliocene)	11		
		मध्यकल्प (Miocene)	25		
		अल्प नूतन (Oligocene)	40		
		आदिनूतन (Eocene)	60		
		पुरानूतन (Palaeocene)	70		
मध्य जीव (MESOZOIC)	द्वितीय (Secondary)	क्रिटेशस (Cretaceous)	135		
		जुरैसिक (Jurassic)	180		
		ट्राससिक (Triassic)	225		
पुरा जीव (PALAEOZOIC)	प्रथम (Primary)	अपरमियन (Permian)	270		अपरी कार्बनी विषय विन्यास
		कार्बनी (Carboniferous)	350		अधकार्बनी
		डिबोनी (Devonian)	400		
		सिल्युरी (Silurian)	440	क्राइस (Devonian)	
		आर्दोविसन (Ordovician)	500		क्रिस्टलीय विषय विन्यास
		कैम्ब्रियन (Cambrian)	600		विन्यास
प्राग् जीव (Proterozoic)		प्री-कैम्ब्रियन (Pre-Cambrian)		पुराण	कुडपा
आर्जीव (ARZOIC)		आर्कियन (Archaean)	3000	आद्य (ARCHAEN)	एधाक्रियन विषय विन्यास

आर्किपेल (धारवाड सहित) देश की प्राचीनतम शिलालेखों में है जो प्रायद्वीपीय भारत के लगभग 2/3 भाग पर फैली हुई है। इनमें शिल्ले नाइस, ग्रोनाइट एवं चार्कोलाइट जैसी पत्थरों की प्रधानता है। इसके 'चतुर्दिग शिला तंत्रों' में कुडप्पा विन्ध्य, गोंडवाना, एवं दक्कन ट्रैप प्रमुख हैं जिनमें प्रायद्वीप के 1/3 भाग धरातलीय क्षेत्र का निर्माण हुआ है। प्रायद्वीप समूह के वर्तमान स्वरूप का निर्माण में साहयक समूहों भौतिकीय इतिहास का निम्न प्रमुख भौतिकीय अवस्थाओं के रूप में वर्णित किया जा सकता है।

1) प्रथम अवस्था के तहत प्रिकैम्ब्रियन काल में भू-पृष्ठ का शीतलन और दृढ़ीकरण हुआ जिससे प्रायद्वीपीय भारत में आर्किपेल नाइस और ग्रोनाइट शिलालेखों का निर्माण हुआ। अरावली पर्वत का निर्माण इस काल की प्रमुख घटना है।

2) द्वितीय अवस्था के अन्तर्गत विषमताओं का समतलीकरण तथा धारवाड वर्ग के अवसादों का दबन और विफलन सम्मिलित है। आर्कन्य क्रियाओं और अणवियों के कारण विभिन्न अवसादी शिलालेखों का निर्माण हुआ।

3) तृतीय अवस्था के दौरान यूनेदार एवं वालुकामय जमाव, हाई प्रेशर, आर्द्र एवं उपआर्द्र जलवायु तथा लें सम्बन्धित था।

4) चतुर्थ अवस्था पर्वत-कार्वली हिमयुग एवं हिमानीयों और नदियों द्वारा गले में संग्रहीत अवसादों में गोंडवाना शैल तंत्र का निर्माण हुआ जिसमें देश का 95 प्रतिशत काभला पाया जाता है।

5) षष्ठ अवस्था गोंडवानालेखों के विशाल भूखण्ड के विखण्डन और प्रायद्वीप के उत्तर की ओर प्रवाह की प्रमुख भौतिकीय घटना। लें सम्बन्धित है। इस दौरान विन्ध्य श्रेणियों में पुनरुत्थान और पश्चिमी घाट पर्वतों का निर्माण हुआ।

6) प्रायद्वीपीय भारत के पश्चिमी क्षेत्र में क्रीटेशल काल के दौरान डेलाव वर्ग किमी लें अधिक के क्षेत्र पर भावा जमावों लें दक्कन ट्रैप का निर्माण हुआ।

7) आर्किपेल समूह :- आर्किपेल समूह शिलालेखों को के दो क्रम पाये जाते हैं। 1) धारवाड अवसादी 2) आर्किपेल ग्रोनाइट और नाइस 3) धारवाड अवसादी।

आर्किपेल शिलालेखों का निर्माण एक लें अधिक विधियों द्वारा हुआ है। 1) क्रिस्टल पदार्थ के शीतलन और दृढ़करण से निर्मित प्रथम पृष्ठ के रूप में 2) आद्य सागरों में संग्रहीत प्रथम अवसादी शिलालेखों के रूप में जिनका तापीय तथा प्रादेशिक काभान्तरण हुआ है 3) सँगम के अणविय तन्त्रा जमाव

के रूप में जिनके रूपान्तरण से नाइस एवं शिष्ट जैसी शिलाओं का निर्माण हुआ।

शैल-रचना :- आर्कियन शिलाओं का संघटन बड़ा ही संश्लिष्ट पाया जाता है। इन शिलाओं का इतना अधिक काश्चान्तरण हुआ है कि यह अपना मूल रूप खो चुका है। आर्कियन शिलाओं में नाइस, ग्रैनाइट, फार्नाकाइट, स्क्वैन्डलाइट, गार्ण्डाइट, काइुराइट, फेसाचइट, खंगमरमर, क्वार्टजाइट, फाइलाइट, आदि पाया जाता है।

वितरण :- आर्कियन शिलाओं दक्षिण में कन्याकुमारी से लेकर उत्तर में राजस्थान तक पाया जाता है जो प्रायद्वीप के 4/3 भाग पर पाया जाता है।

प्रायद्वीपीय नाइस :- यह एक प्रमुख आर्कियन पहलू है। इसे बंगाल नाइस या गुम्बद नाइस भी कहा जाता है। यह एक अत्यन्त शक्तिशाली पहलू है। यह मुख्य रूप से पश्चिम बंगाल, झारखण्ड, उड़ीसा एवं कर्नाटक में पाया जाता है।

फार्नाकाइट :- इस पहलू का रंग नीला-सुरास गहरा तक रहता है। इसका वितरण तमिलनाडु, आन्ध्र प्रदेश, कर्नाटक, केरल, उड़ीसा, झारखण्ड, महाराष्ट्र एवं राजस्थान में पाया जाता है।

धारवाड़ क्रम :- इसका निर्माण आर्कियन नाइस तथा शिष्ट शैलों के अनाच्छादन से प्राप्त अवसादी द्वारा हुआ है। धारवाड़ एक संश्लिष्ट पहलू का क्रम है जिसमें खण्डसभ्य अवसाद, गणतंत्रिक तौर पर अवसादीय पहलू, ज्वालामुखीय एवं फलाकीय शिलाओं सम्मिलित हैं। इसमें शिष्ट, फाइलाइट एवं स्क्वैन्ड प्रमुख पहलू हैं। धारवाड़ पहलू विस्तर तौर पर दक्षिण कर्नाटक, प्रायद्वीप के मध्यवर्ती एवं पूर्वी भागों, उत्तरी पश्चिमी क्षेत्र में पायी जाती है।

पुराण समूह :- पुराण समूह का भौतिकीय इतिहास प्रायः जीव कल्प से है। यह आर्कियन समूह से एपार्कियन विषम विन्ध्याल द्वारा प्रथम किया जाता है। इसका विस्तार लगभग 35,100 वर्ग किमी है। यह प्राचीन अवसादी शिलाओं हैं जिनकी मोटाई लगभग 6000 मीटर तक पायी जाती है। इन शिलाओं का जमाव कुडप्पा कालिनु गतों, गाढ़ावरी, एवं नर्मदा-सोण-दामोदर त्रंश धारियों में किये गये हैं। कुडप्पा क्रम के पहलू में क्वार्टजाइट, इट्टीमून बलुआ पत्थर, स्क्वैन्ड, शैल, चूना पत्थर ~~के~~ सम्मिलित हैं। क्वार्टजाइट का निर्माण बलुआ पत्थर के रूपान्तरण से हुआ है।

प्रायद्वीप भारत में कुडप्पा चट्टानों की प्राप्ति तीन प्रमुख क्षेत्रों में होती है। (i) आन्ध्र प्रदेश के कुडप्पा एवं कुर्नूल जनपद (ii) छत्तीसगढ़ क्षेत्र (iii) राजस्थान - दिल्ली क्षेत्र

विन्ध्य क्रम :- यह उत्तरी मैदान के दक्षिणी छोर पर स्थित है। इसका विस्तार 1,03,600 वर्ग किमी है। 4270 मीटर की माटाई में बलुआ पत्थर, शैल और चूना पत्थर के समान पाया जाता है। विन्ध्य क्रम के प्रमुख शिलाओं में लूण, मध्य एवं सूक्ष्म कण वाले बलुआ पत्थर, शैल और चूना पत्थर सम्मिलित हैं। इनमें मिथिल विन्ध्य शिलाओं में चूना, सृष्टमय एवं लाजरीय हैं वहीं ऊपरी विन्ध्य नदीय एवं ज्वारनदसुरवी हैं। मिथिल विन्ध्य क्रम में रामाबाइट एवं टफ के रूप में आर्गनिय प्रदर्शकों के अन्तर्गामी पाये जाते हैं जबकि ऊपरी विन्ध्य के बलुआ पत्थरों में कांजलीसरी की दो परतें पाई जाती हैं जिनमें हीरा पाया जाता है।

द्राविड समूह :- द्राविड काल घुबनी पर जीवन के शुरुआत से है। इस शिला में शैल, बलुआ पत्थर, स्लेट, पीका, लवण, अवसुद आदि सम्मिलित हैं।

गोंडवाना क्रम :- गोंडवाना क्रम प्रायद्वीप के दक्षिणक वलिनो में परतदार अवसादी शिलाओं के घटन निर्माण का प्रदर्शन करता है। गोंडवाना शैलों के दूरभांग मुजबत दौरा के पार भागों में पाये जाते हैं। (i) छोटा नागपुर का दामोदर घाटी (ii) महानदी घाटी (iii) गोंदावरी वनगंगा एवं वर्धा घाटियों (iv) कच्छ, कच्छभावाड पश्चिमी राजस्थान

क्रम के अनुसार गोंडवाना क्रम को दो भाग में बाटा गया है

(i) मिथिला गोंडवाना क्रम (ii) ऊपरी गोंडवाना क्रम

मिथिला गोंडवाना क्रम :-

(i) तलचौर उपक्रम :- इसके नीचे हिमालीय जालास का संस्तर पाया जाता है। जालारम संस्तर मुजायम वारीक बलुआ-पत्थर एवं हरित स्तरित शैल से बना हुआ है।

(ii) दामुका उपक्रम :- यह पश्चिम बंगाल के दामुका क्षेत्र में विस्तृत हुआ है। पश्चिम बंगाल एवं झाखरगड के प्रमुख कोयला क्षेत्र इस सीटिय है। इस में लौहशत शैल भी पाया जाता है।

(iii) पंचत उपक्रम :- यह नीचले गोंडवाना क्रम का सबसे नवीन उपक्रम है। यह हर रंग का बलुआ पत्थर एवं शैल से बनी है। यह उपक्रम कोयले से मुक्त है। वर्धा घाटी में इस संगनी संस्तर कहा जाता है।